

抗俄殉國韓光第

王盛濤

韓光第將軍，是中國傑出的軍事人才。民國十八年他以一旅之衆，與十倍的俄軍苦戰於札蘭諾爾，最後在禿尾巴山陣地身中十四彈，壯烈殉國，年三十三歲，成爲中國抗俄殉國的第一位將領，謹將其生平與作戰經過分述如後，以饗中外雜誌讀者。

韓將軍生於民前十五年（清光緒二十三年，一八九七年），原名玉樓，字千翹，後改名光第，字斗瞻。世居吉林省雙城縣西所鑲黃旗頭屯，世代業農。韓將軍生性慷慨，能詩文，幼讀史書，慕岳飛、文天祥之爲人，嘗以精忠報國、殺身成仁爲職志，在軍中常慨然說：「一死鴻毛輕，國事千鈞重。」

出身吉林警校

民國二年入吉林警校，與現任監察委員王冠吾是同期同學。該校師生甚多參加第二次革命，反對袁世凱，因事洩漏，有師生二人死難，警校遂因此解散。韓將軍東渡日本留學，觀察日本強梁黷武，有浸浸西犯之勢，遂毅然返國從戎。

民國十年考入東北講武堂第二期步兵科，次年畢業，任陸軍十八旅丁超部差遣。十一年瀋陽成立教導隊，任少尉連附，不久升中尉。十三年升任連長，同年冬升任教導隊第一營少校營長。這時王以哲也在教

導隊任營長，兩人遂成莫逆之交。十四年春升任第四補充旅中校機關營長，同年調升步兵二十七旅四十一團上校團長，二十七旅旅長是王瑞華。

十六年春，二十七旅在黃河兩岸被馮玉祥擊敗，四十一團掩護第八軍萬福麟部七個師由黃河南岸撤退，因有功，升陸軍二十四師少將師長，十七年改編爲東北邊防軍十七旅中將旅長。

民國十七年十二月二十九日，東北易幟，國家已走上南北統一之局，不幸這時惹起兩大敵國的干擾，除了日本想積極併吞東北，史達林黨徒更是不擇手段的想從中破壞，民國十八年滿洲里戰役，便是最顯著的。先是史達林密令中東路各級職員從事暴動，所幸這種暴動爲東省北部特別警察管理局偵悉，乃密報東北當局加強戒備。

十八年五月二十七日，張學良派遣警察到俄國駐哈爾濱領事館搜索，當場查獲潛伏在領

民國十八年在東北札蘭諾爾抵抗俄軍侵略激戰中捐軀報國之韓光第將軍。



事館內的東三省北部共產黨執行委員及蘇俄遠東貿易局副理巴力、蘇聯商船監察員布拉落夫、中東鐵路商務委員蘇達基維赤三人，以及共產黨員四十餘人，尚有來自東北各地區的中國籍共產黨員，並搜出兩卡車宣傳文件及書刊，第三國際暗殺的證據及侵華訓令，把持電信機關的訓令等文件。瀋陽當局乃下令接管中東鐵路。七月十日中東鐵路督辦呂榮環免去俄籍正副局長及鐵路局工作人員一千二百名，先押到哈爾濱附近鐵路局空房裏，然後再押赴滿洲里，驅逐出境。

同年的七月十三日，蘇俄照會我國政府，措詞極為強硬，無異最後通牒。我外交部長王正廷答稱：「純為防止騷亂治安事件，不得已而有此種權宜之處置。」蘇俄在接到文件後，遂宣佈斷絕外交關係，並動員陸空軍部隊，由加侖統率遠東紅軍，向我同江、滿洲里、札蘭諾爾進發。

奪回中東路權

十八年春，我國為澈底遏止共黨橫行，毅然從蘇俄手中收回中東鐵路主權，同時將韓光第所部萬餘人於五月間開赴呼倫貝爾，出發時，韓將軍曾立下誓言，他說：「這次出發，是為對抗蘇俄而戰，是為求中國民族的生存而戰，絕非以前內戰可比。我們寧為玉碎，勿為瓦全，粉身碎骨，萬死不辭……制我東三省於死命的，一是南滿路，一是中東路。現在的態勢，俄強於日，所以戰俄如獲勝利，或可遏止日本侵略的野心。如戰不勝，則三年之內，必為日本佔領，繼必長驅侵略我內地。所以這次作戰的決心，不成功，必

成仁，一定要把黃帝子孫的真精神表現出來。」講詞慷慨激昂，聽者無不爲之動容。

韓將軍知蘇聯將大舉進犯，乃積極構築陣地工事，加強防務。當時他寄給萬福麟的信說：「興安嶺爲國防要線，前可以支援海滿，後可以掩護龍江，務請在此線上，建築國防要塞，不可吝惜金錢，有人斯有土，有土斯有財，如此能保國家領土，財務乃次一問題。職此次奉命佈防北滿，決與俄人死拼，抱不成功便成仁之決心，爲我民族爭光榮……家有薄田百餘畝，老母差堪奉養，耿耿此心，一無所戀，所不能恝然忘懷者，惟中華民國及各知遇長官耳。」

抗俄戰鬥序列

中俄局勢緊張初期，東北邊防軍司令長官公署先頒佈東北局部抗俄戰鬥序列，以副司令長官萬福麟指揮所轄十五旅梁忠甲部及十七旅韓光第部分別集中於滿洲里及札蘭諾爾兩地區。其後見有局勢擴大趨勢，乃又編成東北邊防第一軍，以王樹常爲軍長，集中哈爾濱附近。第二軍以胡毓坤爲軍長，集中於札蘭屯、富拉爾基一帶。先已集中十五及十七兩旅與第二軍在同一戰線上，而第二軍既不受萬福麟節制，該兩旅也不歸第二軍指揮。在指揮尚未確定時，在滿洲里的梁忠甲及札蘭諾爾的韓光第已與俄軍發生戰鬥。

先是韓光第旅於五月中旬，由黑龍江省垣向北滿呼倫貝爾進發，五月下旬全旅集結完畢。依據防俄方針及計劃，韓將軍親自率領參謀人員及部隊長沿著額爾古納河畔作詳細偵察，然後召集有關人員開會，依

副司令長官公署所頒佈的作戰計劃，及防守地區的敵情地形，策定該旅防禦計劃，加強工事的構築，及攻擊移轉的策略。

韓將軍在決定各項計劃之後，立即積極推動執行，命令參謀長張鱗綏上校及團長何雙寄、張季英、林選青以及參謀人員等，依工事構築計劃，檢察各部隊工事構築進度與強度，並隨時舉行防禦演習。同時命令副官長張德元中校，時常與蒙古人紳耆切取連絡，並以韓將軍名義餽贈禮品，以宣達政府愛護與關懷的至意。於是駐防兩個多月，蒙人也曾約十七旅團長以上人員聚餐一次，表達他們的謝意。

推進札蘭諾爾

八月上旬，於呼倫貝爾防地奉令推進到札蘭諾爾佈防，此處距滿洲里三十里。仍依據作戰方針與計劃，積極構築工事，並勉勵部下：「在額爾古納河未結冰之前，敵大舉進攻似不可能。因其重武器及機械化部隊無法活動，這正為加強工事的良機；諸君多流一滴汗，將來必少流一滴血，到河水結冰的時候，敵必大舉來犯，我全旅官兵憑著堅強工事，抱必死決心，保衛國土，抵抗到底。」

八月中旬開始推進札蘭諾爾防地後，其右地區為第六團，團長何雙寄率部隊，沿額爾古納河兩岸，面對俄軍東方指揮部所在地阿巴該圖方面防守。左地區由十三團團長張季英率部防守，右接六團陣地，左至禿尾巴山麓，以大萊湖為依託。左地區沒有天然障礙，全靠人工構築外壕，架設護線網及埋設地雷，以作

障礙。第十四團第三營營長高佐漢，率部前進到三十里小站，作爲前進部隊。在該小站附近，構築前進陣地，該營撤退時，由左地區左翼撤退，歸左地區隊長張季英指揮。十四團（缺第二營）團長林選青，率領該團作爲旅的總預備隊，在煤窯鐵橋待命。

十一月上旬，額爾古納河已結冰數尺厚，坦克、重砲都通行無阻，敵軍這時調動頻繁，有積極進攻企圖。在蒐集情報方面，證實俄軍總兵力以步兵四個師（計八個旅）騎砲兵各一旅，共爲十個旅，配有坦克五、六十輛，飛機數十架，由加侖任總指揮，進犯我滿洲里及札蘭諾爾之線。

俄軍的作戰方針是「以各個擊破的目的，先以總兵力擊滅札蘭諾爾韓光第旅，再向節滿洲里，將梁忠甲旅包圍而殲滅之，以收回中東鐵路主權。」加侖就這樣地指揮其十個旅，配以坦克及飛機，大舉向我邊境進犯。

準備與敵死拼

韓將軍依據情報判斷，屢次下令加強工事，準備與敵死拼，在碉堡內，張貼標語：「前進有路，後退無門。」「後退無飯吃、無柴燒、無屋住，勢必凍餓而死。」「與異族拼鬥，不成功、要成仁。」以激勵官兵。

十一月十六日拂曉，蘇軍以坦克車數十輛，配以步兵，在飛機大砲掩護下，向十七旅前進陣地（三十

里小站）開始攻擊。守軍是十四團第三營，在韓將軍感召下抵抗七個小時，到中午才向後稍撤。下午四時許，俄軍向警戒陣地作威力搜索，強行攻擊，經我警戒官兵努力戰鬥後，將其擊退。十七日拂曉，俄軍以一旅兵力向警戒陣地反復攻擊未得逞。午後一時許，俄軍敢死隊配合坦克車多輛，以鐵路為中心，攻擊前進警戒陣地，繼之俄敢死隊沿鐵路兩側逐次躍進，兇猛向前，十三團一營扼守鐵路，早在主陣地中鐵道兩側，預置神射手二十餘名，在堅毅沉著指揮下猛烈射擊，到午後三時許，敵人傷亡慘重，狼狽後退。

十八日拂曉，俄軍以步兵四個師，騎砲兵各一旅，飛機數十架，坦克車五十餘輛，向我主陣地施行全面攻擊，攻擊重點指向我左翼禿尾巴山陣地，騎兵也向我左側後迂迴包圍，在砲兵猛烈轟擊下，加上飛機空中轟炸，坦克衝殺，聲震天地，韓將軍不憂不懼，親立左翼禿尾巴山陣地，舉刀高呼殺敵，怒皆欲裂。官兵無不勇猛怒吼，以一當十。無奈我軍以血肉之軀，拙劣武器，與敵人的飛機大砲裝甲部隊相拼鬥，不幸竟遭敗陣。

國府明令褒揚

戰到上午十時許，韓將軍臉部右側被敵步槍擊破，血流如注。當時十三團團長張季英苦勸說：「請旅長退到江橋後再指揮。」韓將軍罵張團長：「糊塗！戰況至此，我若一退，全線立即瓦解，我決心在此地不成功要成仁了。」俄軍終以十倍優勢兵力，反復屠殺不息，兩軍演成拉鋸式搏鬥，輾轉戰至下午四時許

民族英雄韓光第將軍，終於被坦克車機槍掃射，身中十四彈，壯烈殉國。十四團團長林選青同時戰死，十三團團長張季英目睹旅長陣亡，官兵死傷殆盡，知大勢已去，不甘被俘受辱，當即自戕成仁。國民政府據報，特予追贈韓將軍爲陸軍上將，頒令褒揚，令文是：

「據陸、海、空軍總司令呈。據東北邊防司令長官張學良呈。爲旅長韓光第、團長魏長林、張季英、林選青、副官長張德元、團附楊聯芳、徐肇麟、軍需正曹誠、營長林廣發、連長張少雲、書記官裴懋政等，上年防俄一役，奮勇抗敵，臨陣遇害，轉請准予晉級議卹，分別撥帑治喪，明令褒揚等情。查該旅長韓光第等整軍禦侮，捍衛邊陲，爲國捐軀，良堪軫惜，應予明令褒卹，以慰英靈，而勵來茲。著行政院轉飭軍政部各照原職晉級，議定卹金，及韓光第、魏長林、張季英、林選青，治喪費並飭由該省政府立碑永資紀念，以示政府軫念忠烈之至意，此令。」

有古名將風度

韓將軍博雅好學，深嫻武略，復精研政治、經濟，對經、史、子、集、詩文類抄等書，無所不讀，有古名將風。他曾對人說：「大丈夫生逢亂世，當忠義奮發，提三尺劍，披荆斬棘，效忠國家，死而後已。」讀聖賢書，所學何事，背君親之恩，見利忘義，遺臭人寰，吾輩死不爲也。」寄夫人詩文有句云：「未酬馬上功名願，已是人間老大身」。「余三十無其功，已愧爲男兒身手，前者草草虛聲，皆屬亂世功名，今

值衛戍邊疆，上馬殺賊，乃爲素願。何海鳴詩云：「不向風塵磨劍戟，亦當情海對嬪娟。」情海對嬪娟，吾不願怡紅公子，風塵磨劍戟乎，吾願作拿破崙也。」柔情蘊籍之文，有拔山蓋世之氣，將軍的胸襟，於此可見。

他持己公正清廉，一錢不入私囊，稍有餘資，都爲士兵添佐菜金，購買襯衣巾襪，愛護士兵，有如兄弟，所以官兵都樂爲所用。不怕死，不愛錢，將軍可當之無愧。

他治軍寬嚴相濟。練兵論陣，日無暇晷。功賞罪罰，公正嚴明，常勉勵部屬曰：「事急矣，日俄兩強鄰，皆虎視眈眈，有一觸即發之勢，吾等卽朝夕訓練，猶恐不及，如再飽食終日，無所用心，更循私舞弊，先自行潰爛，強敵壓境，將何以當之。一旦神州淪陷，我輩將何以對國家，更何顏以對父老，願與諸君共勉之。」語重心長，官兵都極感奮。

曾效關公刮骨

民國十六年夏，韓將軍乘馬驚逸，落馬傷及左肩胛骨，入瀋陽日本紅十字醫院，經醫師檢治後說：「左肩胛骨已碎，必取割親子女或他處骨補療，才能痊癒。」韓將軍答道：「割取子女骨，有終身失骨之痛，吾不忍爲，請割取本身他處骨補之可也。」醫生遂先爲注射麻藥，然後再施行手術。韓將軍說：「不必注射麻藥，我可以忍耐，請賜今日報紙一份閱讀，可開始割補。」醫師遵囑，遂取刀將左大腿肉切開，割

骨錚錚之聲，在旁家人及親友共觀共聞，當時韓將軍汗流如雨，咬牙忍痛，面色蒼白。醫師說：「師長痛楚嗎？」韓將軍說：「昔日關公刮骨療毒，尙能忍受，彼亦軍人，余亦軍人，大丈夫何能言痛，請繼續實施。」手術歷四十五分鐘完畢。次日，瀋陽各報都以大字刊載其事，街頭巷尾都說：「今日關公出現。」傳爲佳話。